
 
 

ศูนยสงเสริมโอลิมปกวิชาการและพัฒนามาตรฐานวิทยาศาสตรและคณิตศาสตรศึกษา (สอวน.)                                                                                                                                                            
ศูนยโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ 

แบบทดสอบเพ่ือคัดเลือกตัวแทนศูนย สอวน. วิชาคณิตศาสตร ปการศึกษา 2564  

สอบวันเสารท่ี 2 เมษายน พ.ศ. 2565 เวลาสอบ 8.30 – 12.00 น. (210 นาที) คะแนนเต็ม 28 คะแนน 

 

 

 

คําช้ีแจงการทําแบบทดสอบ 
 

 
อานคําช้ีแจงกอนลงมือทําแบบทดสอบ 

 

1. แบบทดสอบฉบับนี้ใชเวลาทํา 210 นาที คะแนนเต็ม 28 คะแนน 
2. แบบทดสอบฉบับนี้มี 2 หนา (รวมหนาปก) จํานวน 4 ขอ ขอละ 7 คะแนน รวมเปน 28 คะแนน 
3. ใหนักเรียนเขียนรหัสผูเขาสอบในกระดาษคําตอบทุกแผน โดยหามเขียนชื่อ-สกุล หรือสัญลักษณอ่ืนใดท่ี

สามารถระบุตัวตนลงในกระดาษคําตอบ 
4. ใหนักเรียนตอบคําถามดวยการอธิบาย/แสดงวิธีทํา ภายในบริเวณกรอบสี่เหลี่ยมของกระดาษคําตอบท่ี

กําหนดให และระบุขอท่ี แผนท่ี และจํานวนแผนท้ังหมดในกระดาษคําตอบใหเรียบรอย 
5. หามทําการคัดลอกหรือเผยแพรขอสอบกอนการประกาศผลสอบโดยเด็ดขาด มิฉะนั้นจะถือวาเปนความผิด

ฐานละเมิดลิขสิทธิ์ และถูกตัดสิทธิ์จากการสอบ 
6. หามใชเครื่องคิดเลข หรือเครื่องชวยในการคํานวณอ่ืนๆ ทุกชนิด 

 

 

คําตัดสินของคณะกรรมการถือเปนที่สิ้นสุด 
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1. กําหนดรูปสามเหลี่ยม 𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 ตอดาน 𝐵𝐵𝐵𝐵 เปนเสนตรงไปทางจุด 𝐶𝐶 ถึงจุด 𝐷𝐷 โดยท่ีความยาว 𝐶𝐶𝐶𝐶 = 𝐴𝐴𝐴𝐴  

ให 𝑃𝑃  เปนจุดตัดอีกจุดหนึ่งของวงกลมลอมรูปสามเหลี่ยม 𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 และวงกลมซ่ึงมี 𝐵𝐵𝐵𝐵 เปนเสนผานศูนยกลาง 

ลากเสนตรง 𝐵𝐵𝐵𝐵  ตัดกับดาน 𝐴𝐴𝐴𝐴 ท่ีจุด 𝐸𝐸 และเสนตรง 𝐶𝐶𝐶𝐶  ตัดกับดาน 𝐴𝐴𝐴𝐴 ท่ีจุด 𝐹𝐹  จงแสดงวา 𝐷𝐷, 𝐸𝐸, 𝐹𝐹  อยู

บนเสนตรงเดียวกัน 

 

 

2. กําหนดให 𝑎𝑎, 𝑏𝑏, 𝑐𝑐 เปนจํานวนจรงิบวกใด ๆ จงแสดงวา 
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3. กําหนดให 𝑆𝑆 เปนสับเซตของเซตของจํานวนเต็มท่ีไมเปนลบ สําหรับจํานวนเต็ม 3 จํานวนท่ีแตกตางกันใด ๆ จะ

เรียกวามีคุณสมบัติ “วันเดอร” ถามีอยางนอย 1 รูปแบบ โดยไมเสียนัยใหเปน 𝑎𝑎, 𝑏𝑏, 𝑐𝑐 ซ่ึง 

(𝑎𝑎 + 𝑏𝑏 − 2𝑐𝑐)2 หาร 𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 ลงตัว 

จงแสดงวา 

3.1 มีเซต 𝑆𝑆 ท่ีประกอบดวยสมาชิกจํานวน 4 ตัว ซ่ึงสมาชิก 3 ตัวท่ีแตกตางกันใด ๆ มีคุณสมบัติ “วันเดอร” 

3.2 สําหรับจํานวนเต็มบวก 𝑛𝑛 ≥ 3 ใด ๆ มีเซต 𝑆𝑆 ท่ีประกอบดวยสมาชิกจํานวน 𝑛𝑛 ตัว ซ่ึงสมาชิก 3 ตัวท่ีแตกตาง

กันใด ๆ มีคุณสมบัติ “วันเดอร” 

 

 

4. สําหรับเซต 𝑀𝑀  ใด ๆ ใหสัญลักษณ |𝑀𝑀| แทนจํานวนสมาชิกในเซต 𝑀𝑀   

กําหนดให 𝑋𝑋 เปนเซตจํากัดซ่ึง |𝑋𝑋| = 𝑛𝑛 โดยท่ี 𝑛𝑛 ≥ 3 ให 𝐴𝐴1, 𝐴𝐴2, … , 𝐴𝐴𝑚𝑚 เปนสับเซตของ 𝑋𝑋 โดยท่ี  

|𝐴𝐴𝑖𝑖| = 3 และ �𝐴𝐴𝑖𝑖 ∩ 𝐴𝐴𝑗𝑗� ≤ 1 เม่ือ 𝑖𝑖 ≠ 𝑗𝑗 สําหรับทุก 𝑖𝑖, 𝑗𝑗 = 1,2, … , 𝑚𝑚 

ให 𝐴𝐴 เปนสับเซตของ 𝑋𝑋 ท่ีมีจํานวนสมาชิกมากสุดเทาท่ีเปนไปไดซ่ึงสอดคลองกับเง่ือนไข 

𝐴𝐴𝑖𝑖 ⊄ 𝐴𝐴 สําหรับทุก 𝑖𝑖 = 1,2, … , 𝑚𝑚 

ถา |𝐴𝐴| = 𝑘𝑘 จงแสดงวา 𝑛𝑛 − 𝑘𝑘 ≤ �𝑘𝑘
2� 

 
 

 

 

 

 

 

 


